



岁的长河,从不停息;奋斗的征程,永远向前。在全市上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神、加快推进新时代社会主义现代化国际大都市建设之际,我们迎来了青岛“两会时间”。

站在新旧交替的时间节点上,回首即将过去的2022年,拼搏奋斗、真抓实干是青岛这座城市最鲜明的底色,最强劲的脉动。

这一年,我们立足新时代锚定新目标新任务。召开市第十三次党代会,把青岛发展放在新发展格局中、放在山东发展全局中、放在城市新的历史方位中来审视和谋划,聚焦“建设现代化国际大都市”,提出“一二三四六十”的目标定位和思路举措,随后编制出台《关于聚力打造“六个城市”加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的实施意见》及“六个城市”《五年规划》《三年行动方案》,具体化、项目化、工程化、清单化推进实施。

这一年,我们突出抓重点工作走在前开新局。坚决落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,把更多资源力量集中到影响城市发展关键处,突出抓实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、干部作风能力提升“三条线”重点工作,逐一建立指挥体系、优化运行机制,明确工作重点、层层压实责任、创新思路举措,实现以重点突破带动全局提升。

这一年,我们坚持实干实绩引导干部想干事会干事成事。以开展“作风能力提升年”活动为契机大力提升干部作风能力,坚持以干成事论英雄、以解决实际问题论能力、以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩,干部干事创业的精气神越来越足,谋事干事的能力越来越强,愈发坚定了我们在全省勇当龙头、在全国争先奋进、在全球彰显特色的心和决心。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。打开时光的长镜头,沿着高质量发展的轨迹,青岛一年来昂首跨越的步伐铿锵有力。一年来,看经济运行态势,稳中向好、进中提质——

前三季度,全市经济大盘逐步企稳回升,恢复向好态势进一步巩固,全市生产总值突破1.1万亿元,同比增长4.1%,分别高于全国、全省1.1和0.1个百分点,对全省经济贡献度达17%,居全省首位。

一年来,看新动能转换,进度加快、突破焕新——

新动能引领支撑作用愈发凸显,前三季度,24条产业链营业收入同比增长6.4%,集成电路、虚拟现实、人工智能等十大新兴产业营业收入增长7.9%;“十强”产业和“四新”经济增加值分别增长9.6%和11.5%。

一年来,看城市更新建设,如火如荼、势如破竹——

全市共安排建设项目1280个,年度投资1583.9亿元。截至11月底,已开工建设1235个,完成投资1770.45亿元,完成年度投资进度的111.8%,其中547个项目已完工,超额完成全年投资任务。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

紧扣省委“十大创新”要求,扎实开展12个方面创新行动,稳步推进113项具体改革任务。前11个月,外贸进出口8203.2亿元人民币,同比增长6.8%;上合示范区开行中欧班列(齐鲁号)699列,同比增加33.4%。

一年来,看民生福祉改善,指标扩面、兜底稳幸福——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

回望来时,我们步履铿锵;放眼前路,我们豪情满怀。

在这个关键的时间节点,开好市两会,将进一步调动全市各方面的积极性,把思想和行动统一到习近平总书记对山东、对青岛

工作的重要指示要求上来,把智慧和力量凝聚到落实党的二十大作出的重大决策部署上来,按照省委、市委工作要求,坚定青山不放松,埋头苦干、不负韶华,勠力同心、承压奋进,以实干实绩谱写青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的新篇章。

突出抓实体经济和招商引资——

聚焦高质量发展,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,聚力稳大盘、筑根基、强产业、建园区、抓保障、增活力,加快构建具有国际竞争力的现代产业体系

实体经济是青岛的立市之本、强市之基。党的二十大报告指出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。

今年以来,青岛把实体经济和招商引资作为重点工作来抓,紧紧扭住新旧动能转换的“牛鼻子”,聚力稳大盘、筑根基,强产业、建园区,抓保障,增活力,加快构建具有国际竞争力的现代产业体系,不断夯实实体经济发展的根基,为建设现代产业先行城市提供坚强支撑。

4月27日,市委市政府召开全市实体经济振兴发展动员大会,对开展实体经济振兴发展三年行动进行总部署,吹响了振兴发展实体经济的冲锋号。

在深入实施城市更新和城市建设的同

时,青岛紧紧扭住城市建设管理领域的突

出问题,聚焦群众“急难愁盼”,以全国文明

典范城市创建为契机,着力解决“堵”的问

题,持续整治“乱”的现象,扎实做好“美”的

文章,精细化、精致化做好城市管理各项工作。

截至目前,“全市一个停车场”平台已

经接入50.5万个停车泊位,完成了48所学

校和6家医院周边的交通拥堵治理工作;

以空力动力拆除存量违建860万平方米,

为历年之最,240万余处占路经营、乱贴乱

画等影响市容秩序的问题得到及时处置。

在深入实施城市更新和城市建设的同

时,青岛紧紧扭住城市建设管理领域的突

出问题,聚焦群众“急难愁盼”,以全国文明

典范城市创建为契机,着力解决“堵”的问

题,持续整治“乱”的现象,扎实做好“美”的

文章,精细化、精致化做好城市管理各项工作。

截至目前,“全市一个停车场”平台已

经接入50.5万个停车泊位,完成了48所学

校和6家医院周边的交通拥堵治理工作;

以空力动力拆除存量违建860万平方米,

为历年之最,240万余处占路经营、乱贴乱

画等影响市容秩序的问题得到及时处置。

今年以来,全市各级各部门齐心协力、

真抓实干,推动城市更新建设攻坚行动全

面起势见效,一批谋划多年的关键性枢纽

项目启动实施,一批群众期盼已久的民生

工程全力推进,一批城市基础设施项目取

得积极进展,为城市发展释放了新空间、注

入了新动能、完善了新动能、塑造了新环

境。今年是三年攻坚行动开局之年,全市

共安排建设项目1280个,年度投资1583.9

亿元。截至11月底,已开工建设1235个,完

成投资1770.45亿元,完成年度投资进

度的111.8%,其中547个项目已完工。

——聚力攻坚破题,城市更新建设让

市民群众出行更加顺心。

时间的标尺拨回到2022年工作开局

之际,市委、市政府召开全市“作风能力提

升年”动员大会,发出开局抓作风、聚

力谋发展的强烈信号,宣示刀刃向内、自我

革命的坚定态度,树立勇争一流、走在前列

的鲜明导向。动员令就是冲锋号。一场关

于作风能力提升的大动员、大学习、大调

研、大讨论、大治理、大提升、大检视、大总

结渐次展开,在青岛掀起了一轮又一轮改

革热潮,为高质量发展注入澎湃动能。

这是一场刀刃向内、淬炼灵魂的自我革

命;这是一场牢记嘱托、砥砺奋进的聚力攻

坚。全市各级各部门各单位把“作风能力提

升年”活动作为推动全年工作的重要抓手,以

工作成效作为检验活动的首要标尺,持续锻

干干部队伍“凡事讲政治、谋事为群众、

干事重实效、成事争一流”的作风能力。广大党员干

部在“互学互比”“亮绩赛绩”一系列活动中砥

砺自我,以实干实绩谱写青岛建设新时代社会

主义现代化国际大都市的新篇章。

——聚力攻坚破题,城市更新建设让

市民群众居住更加暖心。

本着让每一个老旧小区、城中村旧貌

换新颜,让每一位居民生活得更加舒适,让

人民群众得到更多实惠的理念,青岛旧城

旧村改造稳扎稳打推进。截至目前,27个

绘出现代化国际 ——写在青岛两会

召开之际

新启动城中村改造项目已启动签约,已有10个项目顺利回迁;318个老旧小区改造项目“当年开工、当年完工”,改造户数位居全省第一。开工既有居住建筑节能保暖改造285万平方米,开展1554部既有住宅加装电梯工作,市民居住条件不断改善。

——聚力攻坚破题,城市更新建设让

市民群众居住更加舒心。

城市历史文化遗存是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重要标志。今年计划完成保护修缮15万平方米,截至目前已完成19.6万平方米;中山路两侧建筑外立面修缮共计15万平方米,恢复了城市记忆,延续了城市文脉。公园城市建设是改善生态环境、提升城市品质的重要举措。今年以来,青岛科学推进公园城市顶层设计,顶格推进太平山浮山建设整治,全市公园城市建设已完工项目298个,整治建设山头公园60个、城市绿道95.8公里、口袋公园55个,“推窗见绿,出门入园”已成为现实。

常态化举办区(市)党委“书记擂台”和市直单位“局长擂台”,通过集中展示、互学互比,以“打擂台”的良性竞争,进一步激发了“想干事、能干事、干成事”浓厚氛围;

在各区市、各单位领导班子中开展“当

龙头、作表率、开新局”大讨论,引导广大干部进一步对标找差、激发斗志、砥砺奋进;

举行“作风能力提升年”先进典型报告会,通过身边真实鲜活的感人故事,教育引导广大党员干部持续提升能力作风,筑起一个坚强的战斗堡垒,树起一面面高扬的旗帜;

……

青岛始终坚持以人民为中心的发展思想,大力发展战略性新兴产业、高技术

产业投资分别增长13.7%和25.0%,规模以上高技术制造业增加值同比增长20.9%,拉动规模以上工业增加值增长2.1个百分点。青岛列入先进制造业百强市榜单第七。

产业大项目高歌猛进,亮点频现。由产业链链长牵头,组织专班、部门、区市和功能区,靶向招引产业链重大项目。今年以来,重点产业链“链长”带头“走出去”招

商80余次,着力突破50亿元大项目招引。1—10月,新签约50亿元以上大项目68个,新开工在建50亿元以上大项目41个,新引进世界500强投资项目24个。京东方最大

移动显示模组制造单体工厂产品点亮并顺利量产,设计产能近2亿片;奇瑞青岛超级工厂建成并实现首台整车下线,年产能20万台,预计可实现年产值380亿元。

新兴产业加快崛起,塑成优势。统筹发挥链长、专班、区市、链主企业作用,推动传统优势产业扩能升级,“芯屏”、虚拟现实等新兴产业营业收入增长7.9%;“十强”产业和“四新”经济增加值分别增长9.6%和11.5%。

一年来,看城市更新建设,如火如荼、势如破竹——

前三季度,全市经济大盘逐步企稳回升,恢复向好态势进一步巩固,全市生产总值突破1.1万亿元,同比增长4.1%,分别高于全国、全省1.1和0.1个百分点,对全省经济贡献度达17%,居全省首位。

一年来,看新动能转换,进度加快、突破焕新——

新动能引领支撑作用愈发凸显,前三季度,24条产业链营业收入同比增长6.4%,集成电路、虚拟现实、人工智能等十大新兴产业营业收入增长7.9%;“十强”产业和“四新”经济增加值分别增长9.6%和11.5%。

一年来,看城市更新建设,如火如荼、势如破竹——

前三季度,全市经济大盘逐步企稳回升,恢复向好态势进一步巩固,全市生产总值突破1.1万亿元,同比增长4.1%,分别高于全国、全省1.1和0.1个百分点,对全省经济贡献度达17%,居全省首位。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

紧扣省委“十大创新”要求,扎实开展12个方面创新行动,稳步推进113项具体改革任务。前11个月,外贸进出口8203.2亿元人民币,同比增长6.8%;上合示范区开行中欧班列(齐鲁号)699列,同比增加33.4%。

一年来,看民生福祉改善,指标扩面、兜底稳幸福——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

截至11月底,城镇新增就业36.37万人,城镇登记失业人数降至5.76万人;75所学校完工,提供学位约8.07万个;低保、特困、残疾人、孤困儿童等困难群体保障标准提高10%。

一年来,看深化改革开放,制度拉满、坚定不移——

</div